

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/372268>

Тип работы: Реферат

Предмет: Международное право

Введение 3

1. Синергетический подход в теории права: общая характеристика 4

2. Методологическая основа синергетики в правовой науке 6

3. Основные элементы синергетического подхода в науке права 8

Заключение 14

Список литературы 15

Введение

Восприятие современной юриспруденцией методологических ресурсов постклассической науки делает актуальным обращения правоведов именно к междисциплинарным концепциям самоорганизации достаточно сложных открытых нестабильных систем, нередко называемых таким обобщенным термином, как «синергетика». Следует в этом отношении указать, что синергетическая методология в своем развитии уже прошла определенную предварительную экспертизу в трудах правоведов и была в общем признана потенциально перспективной в рамках осуществления познания законов развития правовой жизни современного общества.

Синергетика в качестве междисциплинарного теоретического подхода позволяет раскрыть многие классические и одновременно проблемы правовой науки именно в новых методологических координатах, привлечь привлекает внимание к вопросам, ранее не относящимся к предмету пристального внимания правоведов. В целом же, и первое, и второе направление является достаточно полезным ресурсом дальнейшего развития правового знания.

Кроме этого, в свете синергетического подхода многие представления юристов о сути, механизме, а также границах и иных параметрах правового регулирования неизменно требуют некоторой модернизации. Также в несколько новом свете предстает благодаря синергетическому подходу такая классическая и практически всегда актуальная проблема правовой науки, как качество и эффективность правового регулирования.

В рамках данной работы будут рассмотрены следующие вопросы:

- общая характеристика синергетического подхода в теории права;
- методологическая основа синергетики в правовой науке;
- основные элементы синергетического подхода в науке права.

Работа состоит из введения, трех разделов, заключения и списка литературы.

1. Синергетический подход в теории права: общая характеристика

Синергетика определяется в современной науке в качестве совместного и однородного функционирования, признания действительности суммарного эффекта непосредственно на развитие системы [6, с. 48]. Также синергетика являет собой особый возврат к целостному видению мира [9, с. 3].

В этом отношении В.А. Бачинин подчеркивает, что «разработки в сфере синергетики, ее походы и принципы примечательны тем, что они имеют междисциплинарное, практически универсальное методологическое значение именно в рамках позитивного знания. Они помогают выстраивать новые объяснительные модели социальных, естественных, а также культурных процессов, которые изучаются социо-гуманитарными и естественными науками. Многообещающие перспективы благодаря синергетике распахиваются и перед общей социологией с общим правоведением, и перед социологией права» [1, с. 34].

Традиционно основателем синергетики называется Г. Хакен. С его точки зрения синергетика – это новая интерпретация соотношения порядка и хаоса, а также изучения их чередования в процессе формирования структур, развития энтропии, эволюции, наконец, флуктуации. Следует указать, что основу синергетической концепции Г. Хакена формируют такие фундаментальные положения, как: 1) исследуемые системы включают в себя несколько либо много одинаковых, либо разнородных частей, находящихся друг с другом во взаимодействии; 2) данные системы характеризуются как нелинейные; 3) в процессе

рассмотрения химических, физических, а также биологических систем речь ведется об открытых системах, весьма далеких от теплового равновесия; 4) такого рода системы подвержены внешним и внутренним колебаниям; 5) системы способны стать нестабильными; 6) в них осуществляются качественные изменения; 7) в такого рода системах прослеживаются эмерджентные новые качества; 8) в этих системах появляются временные, пространственные, а также пространственно-временные либо функциональные структуры; 9) структуры могут упорядочиваться либо же быть хаотическими; 10) возможна во многих случаях их математизация [7, с. 55].

Таким образом, в сущности, синергетика представляет собой концепцию самоорганизации, то есть появление стабильных структур в достаточно сильно неравновесных условиях. В итоге воздействия синергетических (или случайных) факторов происходит сочетание двух процессов: организуемого и самоорганизующегося.

Также синергетический подход предусматривает сочетание организации и самоорганизации, и становление порядка непосредственно через хаос. Синергетику называют наиболее общей теорией самоорганизации. И если синергетику понимать в этом значении, то синергетике Г. Хакена предшествовали следующие научно-методологические направления: синергетика Ч. Шерингтона, которая обосновала возможность управления; синергетика С. Улама, которая провозгласила необходимость определенной связи непосредственно между управляющим и управляемой системой; наконец, синергетический подход Н. Забуского, в рамках которого в начале 60-х гг. XX столетия совместно с М. Круской была создана теория уединенной волны.

1. Бачинин, В.А. Основы социологии права и преступности / В.А. Бачинин. – Санкт-Петербург, 2014. – 344 с.
2. Венгеров, А.Б. Синергетика, юридическая наука, право / А.Б. Венгеров // Советское государство и право. – 1986. – № 10. – С. 37-43.
3. Вележев, С.И. Юридическая синергетика как методологическая основа познания правовых явлений / С.И. Вележев // Вопросы экономики и права. – 2012. – № 2. – С. 261-266.
4. Завгородняя, А.А. Синергетический подход и его свойства в методологии правового исследования / А.А. Завгородняя // Вестник МГПУ. Сер.: Юридические науки. – 2022. – №3. – С. 18 – 23.
5. Керимов, Д.А. Методология права Предмет, функции, проблемы философии права / Д.А. Керимов. – Москва: Норма, 2015. – 288 с.
6. Столяров, О.И. Синергетика, юридическая наука, право: профилактика юридического конфликта / О.И. Столяров // Синергетика и право: сборник статей. – Санкт-Петербург, 2001. – Вып. 5. – С. 45-49.
7. Синергетике - 30 лет: интервью с профессором Г. Хакеном // Вопросы философии. – 2000. – № 3. – С. 53-60.
8. Теория государства и права. Ч. 1. Теория государства / под ред. А.Б. Венгерова. – Москва: Норма, 1996. – 456 с.
9. Честнов, И.Л. Вступительное слово / И.Л. Честнов // Синергетика и право: сборник статей. – Санкт-Петербург, 2001. – Вып. 5. – С. 3-7.
10. Шишкин, В.В. Синергетический подход в теории права: автореф. дис. ... канд. юридич. наук / В.В. Шишкин. – Нижний Новгород 2007. – 35 с.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/372268>